

卫斯理·约翰的父母是撒母耳·卫斯理（Samuel Wesley）和苏珊娜·卫斯理（Susannah Wesley）。他们原本是虔诚的清教徒¹，后来加入圣公会²。苏珊娜在廿年里共生了十九个儿女，其中九个夭折。撒母耳身为圣公会的牧者，忙着牧养、出席教会会议和拓殖新堂，常常不在家，所以苏珊娜就担起大部分教育孩子的责任。她很用心地教育她的七个女儿和三个儿子。她像开办一个小型寄宿学校一样，规定孩子每天从早上九时至正午，下午由二时至五时上课。上课时，孩子不准做其他的事，以便可以专心读书。她教孩子各种学问，督促他们做功课，为较小的孩子喂奶，还要管理家中财务、写信、缝纫等等。家里固定举行家庭崇拜，家人和仆人一起读经祷告。她也安排每星期一次一小时单独与每个儿女谈话，个别了解和关心他们，同时讨论属灵的事，以帮助他们真正认识神并在圣经的真理中成长。这实在是一套有效的组织和管理，让她可以把工作和时间安排好，栽培孩子的灵命和品行，训练孩子负起责任和彼此相顾。看来，卫斯理长大后的组织和管理能力，多多少少有几分是继承自他的母亲。

在苏珊娜的家庭学校里，她教孩子文法、历史、数学、地理和神学。撒母耳在家时，也教授古典文学。重要的是，她不但教知识，也栽培儿女的灵性与品行。他在每个孩子一过五岁生日，就教他们字母的同时，也从创世记第一章开始教他们读经。然后，是教孩子背诵主祷文、一些为父母代祷的祷文和经节。她培养孩子阅读属灵书籍的习惯，把自己看过认为有帮助的属灵书籍介绍给孩子。她也教他们尊敬人，包括仆人，处事待人的常识与礼貌等。管教中，她特别在乎培养孩子的顺服，并认为这是信仰和属灵生命的根基。她的方法就是从小严格地管教孩子，直到他们能自律。因为人的自我、自私很顽强，必须从小就被制服，否则长大后就很难胜过。

卫斯理长大后曾写信要求他母亲写下她教导儿女的方法和秘诀。在多次要求下，苏珊娜在一封信中分享了她管教的理念和经验，就是要训练孩子顺服。她说：「第一件要做的事，就是制服孩子的自我意志，指引他们养成顺服的品格，藉此塑造他们的心灵……你若在儿女幼时不好好严加管教，制服他们不合理的自我意志，当他们长大后，就会养成蛮横娇纵的个性……孩子的自我意志一旦制服了，能尊敬和听从父母，那许多不成熟又幼稚的行为就会逐一消失，他们就能敬虔度日。」她又说：「孩子以哭闹来要求东西时，无论要求大小，绝对不能给他。不然你的管教就前功尽弃。你要让孩子做你所吩咐的事情，甚至为了让他顺从，即使要鞭打十次也是值得的。不要因为有人说这是残忍的而动摇，真正残忍的是你不这样做。当趁现在把孩子的自我意志打碎，他的灵魂才能获得救赎。这样他或许会祝福你直到永远。」除此之外，还有一个管教秘诀是培养孩子的品行。她在日记中说：「求主赐我恩典，使我能尽心看顾祢所赐之孩子的灵魂，让我能够把纯正信仰的原则和品行，成功地深植在他的心中。」

为了达到管教的目的一一顺服，爱孩子的苏珊娜为孩子和自己立下许多的规则。有人就整理出她管教儿女的 16 条规则：

¹ 指在英国那些强调完全顺服圣经的教导过克己敬虔生活的人。他们认为人人皆祭司，人人有呼召，并且每个人可以直接与上帝交流，因而反对专横的神甫集团、腐败又繁文缛节的形式主义。一些人则把不从国教（圣公会）者都称为清教徒。

² 英国的国教，其神学是走天主教和改革宗的中间路线。

- 1.孩子在正餐之间不可以吃零食或其他东西；
- 2.孩子晚上 8 点之前要上床睡觉；
- 3.孩子吃药时不可以发怨言；
- 4.使孩子降服听话，以便可以与神同工救赎孩子的灵魂；
- 5.小孩一会说话就要教导他祷告；
- 6.家庭崇拜时人人都要肃静；
- 7.不给孩子以哭闹要求的東西，只有他礼貌地要求才给；
- 8.为了避免说谎，主动承认过错和表达悔意的人不会受处罚；
- 9.绝不允许忽略任何犯罪行为而不受惩罚；
- 10.一件错事绝不应该被处罚两次；
- 11.称赞和奖赏好的行为；
- 12.任何为别人着想的行为，虽然做得不好，都应受到表扬；
- 13.维护个人产权，即使在最微小的事情上也当如此；
- 14.严格地遵守所有的诺言；
- 15.在女儿们能很好阅读之前不叫他们做家务事；
- 16.教小孩害怕棍棒的责打。

苏珊娜用这仁爱又严厉的管教方式训练她的孩子廿年。孩子长大后外出，她还是主动跟孩子常有联系。事实就是孩子不但不怕这位慈爱又严厉的母亲，而且跟她还很亲密；一有事情，大都还会时常跟母亲交流和询问她的意见。例如，当卫斯理带领循道卫理运动（Methodist Movement）³时，有一次，因牧者不够，有个平信徒自告奋勇上台讲道，引起他的不满。但是，苏珊娜却赞同这样的服侍，以致他在按圣经深思后改变了主意，后来就设立了会友传道的制度。

苏珊娜这样敬虔的管教孩子，跟她的生命、个性和成长背景有关。首先，她是一个敬虔的基督徒，当然也期望她的孩子都是敬虔的基督徒。她在日记中说：「我一生的心愿，就是要把儿女教养成敬畏神的人。我要把敬畏神的知识灌输他们，叫他们自幼便认识神，敬畏祂。」她以身作则每天大概花两三个小时亲近神，三次安静读经祷告，也为她的小孩祈祷。这是她得力的秘诀，可以做这么多的事情。在忙碌中，若她一时找不到一个地方可以安静，就会把身上的围裙兜在面上。这时，大家就知道要避开，让她可以安静祷告。另外，她从小就好学不倦，好思辩，喜欢独立思考。那时女孩子没有机会上大学，但是她那身为牛津大学法律博士的父亲，看出她有潜质，就教她逻辑学、哲学、解剖学、法文等。

³ 卫斯理从来没有想要成立新的宗派。他一直认为他所带领的只是一个圣公会内部更新的一个运动。

苏珊娜每天读书和写日记。她阅读了许多清教徒的灵修作品，因而在信仰上深受清教徒敬虔的影响：仁爱、忍耐、坚强果断、勤奋耐劳。有一次教课，她不厌其烦地教了二十遍，直到孩子都明白了，才进入下一课。事后，她的丈夫说：「妳的耐性真叫我惊叹！」她说：「若要教二十遍，他们才能明白，而我只教至十九遍便放弃，那么我的努力就白费了。」另一次，她看到当地教堂的副牧在她丈夫不在家时，疏于牧养，就让风闻而来的人加入她家里的家庭崇拜。她家的仆人把她在家里的牧养情怀和热诚分享出去，结果就引来许多饥渴慕义的人，数月后人数已达两百多人。这家庭崇拜是在主日晚间，有些人就索性不去早上礼拜堂的崇拜。这遭致许多人的批评和丈夫的阻止，但她还是不放弃这牧养的服侍。她就是立定心志，凡事为神而作，并使人在身心灵上蒙福。她晚年的一个祷告显明她对神的心志：「主啊！帮助我，让我不会忘记信仰不应被局限在教堂内，也不应被困在书柜里，或只与祷告默想有关。主啊！不论我在何处，让我都有祢的同在。愿我每一句话，每一个行动，都有道德意义.....帮助我在每一天中学习，并朝着祢的样式成长.....阿门。」可见，她慈爱和严厉的管教就是她属灵生命的自然流露，把她所经历的，所承受的，所拥有的生命和敬虔，传递给她的下一代。

敬虔的树，来自敬虔的根。卫斯理约翰开始了循道卫理运动，而苏珊娜就被誉为这运动的母亲（Mother of Methodism）唯有敬虔的父母，才能栽培敬虔的下一代；敬虔的下一代，来自敬虔的上一代，不是吗？